

福建省把發展慈善事業作為社會建設的重要內容，出臺政策措施，統籌推進全民慈善、惠民慈善、多元慈善、活力慈善建設——

匯聚向善力量 書寫大愛華章

慈心為懷，引人向善。慈善可以衡量一座城市的溫度，也是地方文明程度的標尺。

福建素有樂善好施的傳統。省委、省政府高度重視慈善事業發展，把發展慈善事業作為社會建設的重要內容，出臺《福建省慈善事業促進辦法》等一系列政策措施，統籌推進全民慈善、惠民慈善、多元慈善、活力慈善建設，福建省慈善機制持續健全，慈善隊伍不斷壯大，慈善模式創新不輟。

2021年底，福建省設立“福建慈善獎”。由福建省人民政府主辦，福建省民政廳承辦，每三年舉辦一屆，是福建慈善領域最高獎項。今年3月14日，省政府印發表彰決定，授予78個愛心個人、單位和項目“福建慈善獎”。

匯聚向上向善力量，“慈善之花”在八閩大地絢麗綻放。

全民慈善 人人崇善

作為慈善大省，福建具有源遠流長的慈善文化傳統。從宋朝理學家朱熹開辦社會備荒救災，到近代愛國僑領陳嘉庚傾資興學；從清代的義倉、義塾到當代的慈善總會、基金會，八閩大地先後湧現出眾多傑出的慈善人物、慈善組織和愛心企業。

“中華慈善獎”歷屆評選表彰中，福建獲獎數量均居前列。今年9月5日，12個閩企、閩商、慈善項目榮膺第十二屆“中華慈善獎”；全省各級認定、登記的慈善組織900多家，數量居全國前列；2017年以來，全省慈善組織公益活動支出逾175億元；從2018年起，福建省每年舉辦“善行八閩——公益慈善項目”大賽，累計培育公益慈善項目1365個……

“我省慈善事業努力踐行著‘愛國愛鄉、海納百川、樂善好施、敢拼會贏’的福建精神。”省民政廳主要負責人說，近年來，以省慈善總會為代表的各級慈善組織積極弘揚慈善文化，匯集社會愛心，

廣行濟困之舉，在助力脫貧攻堅、鄉村振興、抗擊疫情災情和全面建成小康社會中發揮積極作用，打造了“陽光1+1”“慈善手拉手”“情暖萬家”“心動八閩”等一批具有福建特色的公益慈善品牌。

這些是成績，更是一個個里程碑。在福建慈善事業發展過程中，有識之士各盡其才、有能之人各盡其力、有愛之人各盡其心，這份涌動的大愛已悄然匯聚成流。

惠民慈善 人人向善

“感謝的話說不完，日子越過越有奔頭！”在閩侯縣荆溪鎮仁洲村，66歲的村民潘祖董一家，因妻子和兒子喪失勞動能力，日子過得緊巴巴。2019年10月，福建省開展“陽光1+1”牽手計劃，動員全省千家社會組織參與幫扶千個老區村的脫貧攻堅和鄉村振興。得益於省誠信促進會的結對幫扶，老潘家的生活越過越好。

助殘紓困顯擔當，“衣”路有愛暖人心。省殘疾人福利基金會與福建鴻星爾克體育用品有限公司聯合開展“鴻星助力·衣路有愛”項目，累計向困難殘疾人家屬發放總價值1.8億元的物資，涉及18個省（區、市），惠及80多個國家級貧困縣、數萬個殘疾人家屬，受到社會各界廣泛讚譽。

農村廣闊天地大有作為。永泰縣鄉村復興基金會組織“愛永泰計劃”——鄉村振興項目，秉持“賦能青年、振興產業、重塑鄉村”的願景，累計籌集資金1513萬元，通過智庫、資金、政策、文化、社會資源的導入，累計培訓鄉村創客2萬餘人（次），支持和孵化項目68個，帶動鄉村2500餘人就業。2021年獲第十一屆中華慈善獎，並入選福建省脫貧攻堅典型案例。

救助困難家庭，托起“心”希望。省慈善總會連續5年開展“心動八閩”“情暖春苗”貧困家庭先心病患兒救助項目，為26萬多名學齡前兒童和中小

學生免費進行先心篩查。2021年該項目獲首批“全國工會聯盟引導社會組織服務職工優秀項目”。

福建省紅十字會、省鄉村振興基金會、省公安民營英烈基金會、省光彩事業促進會、省慈善服務協會、省助困公益協會、省見義勇為基金會、省婦女兒童發展基金會、省引進人才服務中心……越來越多公益慈善組織被人們熟知，在八閩大地用愛心播種希望的種子。

多元慈善 人行善

越來越多的閩人、閩企和慈善組織積極投身公益慈善事業，用心用情用力詮釋著社會責任擔當。

9月5日，福耀集團董事長曹德旺獲得第十二屆中華慈善獎“捐贈個人”，這是他第八次被授予這項政府最高規格慈善獎項。曹德旺認為慈善是一種責任，更是一種義務。從1983年第一次捐贈至今，他累計捐贈超過160億元，慈善項目涉及扶貧、救災、醫療、教育、生態、文化等多個領域，覆蓋福建、西藏、新疆、雲南、貴州等20多個省（區、市）。

愛心不間斷，公益有力量。鄧昌朝是首屆“福建慈善獎”獲得者、福鼎市貫嶺鎮退休幹部。他從1994年開始捐資助學，牽頭成立扶貧助學、環保志願、道德講堂3支志願者隊伍，帶動了8000多位愛心人士加入，共募捐到530萬元善款，資助近1700位學子重新踏入校園。“祇要我還走得動，就要將助學、助殘堅持下去。”鄧昌朝說。

寧德市黨城區慈善總會實施“愛心助學”“情暖農村慈善幸福院”“打造慈善一條街”等50餘個慈善項目，惠及群眾20多萬人次，累計募集款物1.48億元。

多年來，丁和木、傅光明、陳建龍等福建企業家，寧德時代、三鋼集團、達利、恆安等愛心企業，

蘇國川、吳華新、林國鏡、許清流等愛心人士，以及各級慈善組織，樂善好施，反哺社會，每一分捐款背後，是讓人敬佩的大愛之心，帶來一次次精神的洗禮。

活力慈善 人人樂善

近年來，福建省堅持把傳統慈善項目與現代社會發展相結合，創新發展“慈善+金融”“慈善+信託”“慈善+互聯網”等模式，探索發展應急慈善、社區慈善，為推進基層治理體系和治理能力現代化增添新力量、激發新活力。

興業證券慈善基金會創新運用資本市場金融工具，整合鏈接金融集團內外資源，聚焦西部幫扶地區特色優勢產業，助力福建對口支援寧夏、西藏工作，項目入選國務院扶貧辦“2019年社會組織扶貧50佳案例”。

省青少年發展基金會開展廖俊波鄉村教育基金鄉村振興計劃，服務覆蓋青少年群體10餘萬人（次），推動成立1個創業實踐基地、1個青年創業促進會，孵化40個青年“領頭雁”創業項目，有效激發鄉村振興的內生動力。

八閩大地上，創新慈善亮點如雨後春筍般湧現：晉江市打造“慈善+移風易俗”模式，鼓勵引導企業帶頭將婚嫁嫁娶中節省下來的錢用於慈善，累計募資達19.36億元；福建省黃仲成教育基金會打造的“金鷄孵化”模式，指導慈善組織充分、高效運用慈善資產，目前已在泉州、廈門開展了有益實踐；三明市沙縣區慈善總會創辦“慈善長者食堂”，解決老年人特別是獨居、留守老年人“做飯難、吃飯難”問題，累計送出近10萬份愛心餐。

慈善幸福院、慈善助老超市、愛心互助驛站……福建省慈善組織通過模式創新、行為創新，從款物資助到精神幫扶，從“輸血式”到“造血式”，讓慈善之光更暖更亮。（何祖謀）

全國首單茶樹碳匯儲量指數保險在邵武簽約

9月6日，全國首單茶樹碳匯儲量指數保險簽約儀式在邵武市黨群城市家園舉行，邵武市張厝鄉人民政府與中國人民財產保險股份有限公司邵武支公司順利簽約，標志著茶樹碳匯保險率先在福建實現創新突破。

據了解，本次投保標的為邵武市張厝鄉符合條件的2870畝茶樹，保險期間為1年，保險金額219.555萬元，年保費9879.98元，由張厝鄉人民政府全額出資。

“茶樹碳匯儲量指數保險是一次全新的嘗試。我們會同中國人民財產保險股份有限公司邵武支公司進行了大量的調研走訪，深入考察當地的茶樹種植情況，並聘請專家團隊採用專業方式建立自然保護區茶樹碳匯量反演模型，計算茶樹碳匯儲量數據，並作為確定投保地理區域內碳匯儲量值損失事件的唯一依據，在這些基礎上創新性擬定了茶樹碳匯儲量指數保險方案。”邵武市張厝鄉鄉長陳興介紹。

茶樹通過光合作用把二氧化碳轉化為生長所需物質，同時發揮固碳和釋放氧氣的作

用，茶田土壤又具有吸碳固碳的作用，賦予茶產業在助推碳達峰、碳中和上天然具備重要作用。福建省是重要的產茶區，積極開發茶樹碳匯潛力巨大。

據悉，此次保單的保險責任包括了火災、暴雨、風災、泥石流等自然災害與空中飛行物墜落等意外事故直接造成保險茶樹損毀，導致茶樹釋碳固碳降低產生的碳匯損失。當碳匯損失達到保險合同約定的標準時，視為保險事故發生，保險公司按照約定標準進行賠償。

“此次全國首單茶樹碳匯儲量指數保險在邵武落地，為當地300餘名茶農加上了碳匯金融產品‘保障鎖’，有助於提高茶園抗風險能力，減少茶農損失，助力鄉村振興。”邵武市人大常委會副主任、張厝鄉掛點領導黃細華說，保單簽約成功，探索不止步，當地將繼續加快生態產業轉型升級，力爭實現茶園碳匯價值，持續推進茶葉綠色生產增值增效。（姚雨欣 王曉雲 林培卿）



林少殊在曬扇。

空調普及之前，扇子是消暑必備品。在閩東，福安官埔油扇因其樣式獨特、輕便稱手而備受歡迎。雖然這項傳統手工藝一度式微，但隨着網絡的牽線搭橋以及“國潮”的崛起，福安官埔油扇近來搭上了“互聯網+”的快車，在火熱的“夏日經濟”中分得一杯羹，尋得更好的傳承方向。

小物件也要嚴把質量關

在福安市城北街道官埔村的小弄堂裏，官

一紙油扇 幾多清涼

種都要齊全，寓意一家老小數代同堂。

目前，官埔村的油扇作坊僅存三家，每月產量3000多把，基本處於滿員荷生產狀態。對此，福建省亞太科學院高級研究員趙天躍分析說，手工藝品有其生命週期性，隨着社會經濟發展而凋零是正常的，但如果能找到適應現代生活的需求或觀賞品位，契合當下文化，就絕不會消亡。

趙天躍說，扇子在中國傳統文化中是一個重要符號，它不但有觀賞功能，還有保健功能。實踐證明，經常搖扇子可以促進上肢肌肉的血液循環，增強肌肉的靈活性，減少肩周炎的發生。他認為，祇要圍繞生活需求與藝術品位作出改變，小小的油扇也能迎來新的發展。

為了保護這個獨具特色的文化名片，福安市文化部門於2005年將官埔油扇列入“非物質文化遺產”保護計劃。2008年6月，當地啟動官埔油扇搶救保護與發展方案，將完整的工藝流程制作成光盤。同時，建立油扇場基地，請老藝匠傳授工藝，鼓勵下一代參與技藝的傳承。2022年1月，“福安官埔油扇制作技藝”被列入第七批省級非物質文化遺產代表性項目名錄。如今，來福安旅遊，官埔油扇可是最具代表性的手信之一。

保護福安文化的一張名片

值得一提的是，官埔油扇與福安獨特的“送節”傳統民俗結下了悠長的情緣。過去，福安民間迎親娶媳，官埔油扇是必不可少之禮品，女方所有的親屬人人有份，而且大中小各種規格品

種都要齊全，寓意一家老小數代同堂。

如何讓官埔油扇重新回到消費者手中，林少殊想到了互聯網。他說，得益於網絡時代的海量信息交互，如今傳統工藝前所未有地受到年輕人的歡迎，諸多類似沉浸式展示的文旅新業態、新玩法，都為官埔油扇這種老手藝“火”起

新機遇帶來新需求

來、“活”下去提供了機遇。

“端午是一年油扇需求最大的時段，我們現在和電商客戶合作，端午節前一個月他們就打了預訂單。”林少殊說，今年進入6月之後，他一家都在忙着趕工制作油扇，價格也是一路走俏，如今一把能賣到十幾元。上月4日，官埔油扇還走進了第十四屆海峽兩岸（廈門）文化產業博覽交易會，進一步打響在福安之外的知名度。

隨着市場的擴大，消費者對油扇的樣式也有了不同的需求，集書法、繪畫於一扇的官埔油扇逐漸從日用品演變為禮儀用品、藝術品。山水、花鳥、詩文等不同的扇面畫，表達不同的意境，用於不同的場合。作畫者在命筆之時須考慮在扇面的特定空間範圍中的畫面安排，精思巧構。同時，用於制作扇面的拷貝紙輕、薄、透、滑，無疑又增加了油扇制作的難度。

但對林少殊來說，祇要能讓官埔油扇維繫熱銷，讓手中的技藝傳承下去，就算是“在拷貝紙上做道場”，他也會想辦法進行技術創新。為了讓更多青少年了解官埔油扇，福安市城北街道專職組織技藝傳承人走進校園，定期開展特色課程、舉辦文化體驗展，介紹油扇的歷史及其內蘊的風俗。就是再忙，林少殊也都積極參加。

“一紙油扇，幾多清涼”，林少殊說，暑假期間陸續有很多孩子來參觀油扇的制作，他也嘗試着教孩子們一些扇面書畫的小技巧，為技藝傳承蓄積新生力量。“現在來拜師學藝的年輕人很多，這在以前是不敢想象的，我對官埔油扇的未來充滿信心。”

（莊嚴 雷津慧 文/圖）

小元器件勇闖「一帶一路」

開關、電容、二極管、散熱器……這些生活中司空見慣的電子元器件，自20世紀90年代以來便是福建省製造業中的重要組成部分，福建省的電子元器件出口量長期保持在全國前列。

“此次參會的伊朗代表團規模為近5年最高，也為眾多致力於中伊經貿合作的企業帶來了新機遇。”日前，在投洽會投資服務及項目對接區，記者見到了廈門愛帝克貿易有限公司總經理吳梅娟，她介紹，公司在本次投洽會上收穫頗豐，按照預期與伊朗達成了一筆大額集采訂單，並使用數字人民幣結算。

廈門愛帝克貿易有限公司成立於2014年，是一家主營電子元器件生產、加工的外向型企業，長年深耕伊朗市場，總經理吳梅娟是土生土長的廈門人。記者從她口中了解到，閩商在伊朗有廣泛的社會關係，為企業在當地的順利發展奠定了基礎。

據介紹，自2021年3月中伊簽署全面合作計劃以來，愛帝克的發展便駛入了“快車道”，2022年的營收比上一個年度增長了近10%。

當日，在投洽會開閉幕展區，伊商與通信技術部副戰略規劃與監督阿里·阿斯加爾·安薩里告訴記者，民用電子元器件用途廣泛、使用量大，是

一種適用於集中採購的標準化產品。愛帝克的產品價格在伊朗處於中游，企業方的誠意和其在當地的良好口碑，是此次訂單達成的關鍵原因。

作為包羅萬象的大宗商品，電子元器件上游連接着石油、礦石等原材料的開采，下游連接着電器設備的裝配製造，國際市場廣闊。五花八門的小零件，顏色、材料、功能各有不同，體積都不大，但每次都能將集裝箱裝得滿滿當當。雖然它們並非附加值較高的精密“黑科技”，卻是關乎國計民生，在呼喚中國製造提升產品競爭力的同時，善於開拓新興市場、贏得異國信任的民營企業也格外重要。

2019年5月，愛帝克發起成立了“中東—絲綢之路技術經濟合作發展委員會”，以民間社團的形式助力中東地區跨國經貿合作，目前已有超百家中資企業加入。

今年是愛帝克連續第五次參加投洽會，除了像往年一樣向伊朗推介中國原材料開采加工、電器組裝類企業外，完成增資擴產的愛帝克不再滿足於零配件生產，而是將目光瞄向了終端產品，開始試水掃地機器人的生產。“隨着‘一帶一路’的朋友圈越來越大，我們的產品不愁找不到銷路。”吳梅娟說。（賴穎拓）